


 1 با توجه به جدول ارزش مکانی، جاهای خالی را کامل کنید.

)هر عدد موجود در جدول ارزش مکانی در قسمت سمت راست به رقم و در قسمت سمت چپ به حروف نوشته می‌شود.(

میلیونهزار

صدیصدیصدی

406521732

103702541

دوازده میلیون و چهارصد و پنجاه و 
سه هزار و هفتصد و دو

 2 کل پس‌انداز سهیل در تابستان امسال در زیر نشان داده شده است.

 حساب کنید او چند ريال پول دارد؟

او با خود فکر کرد که برای سال تحصیلی جدید به چه چیزهایی نیاز دارد.

 آیا او می‌تواند با پس‌انداز خود، یک کوله‌پشتی و یک جامدادی بخرد؟

 اگر او کوله‌پشتی را بخرد، با مابقی پولش چند تا دفتر می‌تواند بخرد و چه‌قدر پول برایش باقی می‌ماند؟
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 3 جدول‌های ارزش مکانی زیر را پر کنید.

میلیونهزار

صدیصدیصدی

0452
 ´1000 ´100´10

میلیونهزار

صدیصدیصدی

0000007
 ¸1000 ¸100 ¸10

 4 در هر قسمت ارزش مکانی رقم خواسته‌شده را بنویسید.

 رقم 8 در عدد 2860 چه ارزش مکانی دارد؟ 

 اگر این عدد را 100 برابر کنیم، رقم 8 در عدد جدید چه ارزش مکانی پیدا می‌کند؟

 5 جاهای خالی را پر کنید.

 100 تا 1000تایی برابر است با ...................... .

 200 تا 10000تایی برابر است با ...................... .

 70 تا یک میلیون‌تایی برابر است با ...................... .

 عدد 260000000 از ...................... تا ده میلیون ساخته شده است.

 عدد 4060200 از ...................... تا یک میلیون‌تایی و ...................... تا ده‌هزارتایی و ...................... ، صدتایی ساخته شده است.

 عدد 20000000 برابر است با ...................... تا یک میلیون یا ...................... تا صدهزارتایی، یا ...................... تا ده‌هزارتایی.

 6 سال گذشته، روزانه یک میلیون و دویست هزار کیلوگرم خرما از نخلستان‌های جنوب کشور به تمامی شهرهای ایران ارسال شد.

 در 10 روز چند کیلوگرم خرما به استان‌های کشور ارسال شده است؟

 اگر امسال میزان ارسال روزانهء خرما 2 برابر شود، روزانه چند کیلوگرم 

خرما به شهرها ارسال می‌شود؟
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 7 هر یک از عددهای موجود در کادر زیر را در جای مربوط به خود قرار دهید، یک عدد در کادر اضافه نوشته شده است.

40000 3000000 13000 500000 2000000, , , ,

 11 ده هزار منهای 7 ده هزار می‌شود ...................... .	 ثلث 6 میلیون می‌شود ...................... .

 5 هزارتایی به‌علاوه‌ی 8 هزارتایی می‌شود ...................... .	 نصف یک میلیون می‌شود ...................... .

 8 مانند نمونه حاصل جمع و تفریق‌های زیر را به‌دست آورید.

564 :نمونه 200 364-- == 200 یعنی دو صدتایی، پس 2 را از 5 کم می‌کنیم.  �

 231 600+ = �

 747 500- = �

 842 400- = �

 419 200 9+ - = �

 9 با کارت‌های 2، 9، 5 و3 عددهای دورقمی بسازید، به طوری که: 

+

 حاصل جمع آن‌ها بیشترین مقدار شود.�

´  حاصل ضرب آن‌ها بیشترین مقدار شود.�

 10 حاصل تقسیم‌های زیر را مانند نمونه به‌دست آورید.

600 :نمونه 20¸̧ == �	 600 :مرحله‌ی اول 10 60¸̧ == 60 :مرحله‌ی دوم	 2 30¸̧ == ، بنابراین:	 10 2´́ 20 یعنی

 150000 300¸ = �  1800000 90000¸ = 	

 14000 20¸ = �  81000 9000¸ = 	

 11 قیمت تبلت موردعلاقه‌ی آراد 2800000 تومان است. اگر آراد هر ماه 200000 تومان پس‌انداز 

کند، بعد از چند ماه می‌تواند تبلت مورد علاقه‌اش را بخرد؟
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 12 حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.

 1 4 0 0 0 0 0

2 3 5 0 0 0 0+

�  8 3 2 0 0 0

6 0 1 0 0 0-

	  3 0 8 0 5 0 1

7 0 9 0 2 0+

	

  2 0 5 0 0

9 2 0 0-

�  2 4 0 0 0

2 0 0´

	  3600000 4000 	

  1 7 0 0

3 0 0 0´

�  2100000 70000 		

 13 عددهای زیر را مقایسه کنید.

10101000   8008008 �9000009   9010101 	140000   88987 	

 14 محور زیر را کامل کنید، سپس مشخص کنید که عدد 8090000 بین کدام دو عدد روی محور قرار دارد؟

�

 15 رمز صندوق مقابل یک عدد دورقمی است که در خانه‌های رنگی شکل‌های زیر قرار دارد. 

شما باید ارقام 1، 2، 5، 6 و 7 را در هر شکل قرار دهید، طوری که مجموع سه عدد عمودی 

با مجموع سه عدد افقی برابر شود.

عدد یکان رمز در خانه‌ی رنگی سمت چپ و دهگان در خانه‌ی رنگی سمت راست قرار دارد.

مجموع عددها 13 شود.مجموع عددها 14 شود.

 16 حاصل ضرب و تقسیم‌های زیر را به‌دست آورید.

  2 2 5

1 7´

�  3 0 2

1 4 1´

	  4438 22 	  5819 19 	
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 17 اگر هر مکعب کوچک بیانگر یک میلیون باشد، ابتدا در ردیف اول جاهای خالی را کامل کنید، سپس در هر قسمت مشخص 

کنید که هر شکل چه عددی را نشان می‌دهد؟

1000 تا یک میلیون می‌شود 

......................

100 تا یک میلیون می‌شود 

......................

10 تا یک میلیون می‌شود 

......................

1 میلیون

به عدد: ......................

به حروف: ......................

 �

به عدد: ......................

به حروف: ......................

  �

به عدد: ......................

به حروف: ......................

  �
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 18 در برکه‌ی زیر مشخص کنید هر یک از موجودات بعد از حرکت به چه عددی می‌رسند؟

 19 عددهایی را که به حروف نوشته شده‌اند در جدول ارزش مکانی وارد کنید و عددهایی را که در جدول ارزش مکانی هستند، با 

حروف در مقابل آن بنویسید.

میلیاردمیلیونهزار

صدیصدیصدیصدی

دو میلیارد و سیصد و بیست و چهار میلیون و 
هفتصد هزار و صد و چهل

13765130022

سیصد و چهل و شش میلیارد و سی میلیون و 
صد و هفتاد و نه

007000070007
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 20 جاهای خالی را پر کنید.

 اسکناس 10000 تومانی یعنی ...................... ريال.

 اگر 10 تا از این اسکناس‌های 100000 ريالی داشته باشیم، می‌شود ...................... ريال.

 چند تا از این اسکناس‌های 100000 ريالی می‌شود 10 میلیون ريال؟

 چند تا از این اسکناس‌ها می‌شود 1 میلیارد ريال؟

 21 مانند نمونه جاهای خالی را پر کنید.

45 :نمونه 100000 4500000´́ == 45 تا صدهزارتا می‌شود: �

به حروف: چهار میلیون و پانصد هزار 	4 500 000, , به عدد:

 ´ =10000000 �	  320 تا ده میلیون‌تا می‌شود: 

به حروف: ...................... به عدد: ......................	

  ´ =  1200 تا صدمیلیون‌تا می‌شود: �

به حروف: ...................... به عدد: ......................	

 22 عدد 74581142009 را در نظر بگیرید:

 در این عدد کدام رقم بیشترین ارزش مکانی را دارد؟ ...................... 

 بزرگ‌ترین رقم در کدام جایگاه مکانی قرار دارد؟ ...................... 

 در این عدد، دو رقم 4 وجود دارد، ارزش مکانی هر یک را مشخص کنید. 

 23 اگر قایق به سمت نزدیک‌ترین عدد حرکت کند، در هر قسمت مشخص کنید، قایق به کدام سمت حرکت می‌کند؟
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 24 در هر قسمت محور را کامل کنید. سپس محل تقریبی عدد داده‌شده در هر قسمت را روی محور نشان دهید. 

� 1648000000 	

� 8340000000 	

 � 137060000000 	

 25 ماشین سمت چپ هر عدد را با یک تقریب مشخص‌شده )به کمک حذف رقم‌های بعد از تقریب( تقریب می‌زند و ماشین سمت 

راست تمام خروجی‌های ماشین اول را با هم جمع می‌زند، عدد خروجی ماشین دوم را پیدا کنید.

74349125001 با تقریب 100000000

13602147850با تقریب 100000000
وع

جم
م

 26 حاصل جمع و تفریق‌های زیر را به دست آورید.

·¼Ã±Ã¶

·¼Ã±Ã¶

350

420+
	

jnIÃ±Ã¶

·¼Ã±Ã¶

1

200-
	

·¼Ã±Ã¶

·¼Ã±Ã¶

730

270+
	

jnIÃ±Ã¶

·¼Ã±Ã¶

1

650- 	

 27 مقایسه کنید و علامت  قرار دهید.

241057000   1000000000 	998450099    7990555009 	

jnIÃ±Ã¶ þ~º1   ·¼Ã±Ã¶ k~ºIQ 	1100100100   10100101010 	

 28 برای بازسازی یک بنای تاریخی مبلغ دو میلیارد و سیصد میلیون پول نیاز داریم. اگر 

دولت تاکنون مبلغ 800 میلیون را پرداخت کرده باشد، چه میزان از هزینه‌های بازسازی هنوز 

پرداخت نشده است؟
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 29 در جای خالی چه عددهایی می‌توان نوشت تا تساوی هم‌چنان برقرار باشد؟ سه عدد بنویسید.

1000000000 900000000> + �

 30 هر ساعت، چه زمانی را نشان می‌دهد؟

        

..................................................................

 31 در هر شکل جرم هر جسم را بنویسید.

     

گرم و	 کیلوگرمکیلوگرم	 و	 تن	

........................................................................................

 32 الگوهای زیر را ادامه دهید.

 30 50 1 10¢¢ ¢¢ ¢ ¢¢, , : , , , �

  1 10 20 1 20 25 1 30 30: : , : : , : : , , ,¢ ¢¢ ¢ ¢¢ ¢ ¢¢
 �

  1399 7 1399 7 1399 7¸Äjn»oÎ Sz¿LÄjnH jHjoi, , , , , �

  7 500 60 7 500 70 7

oT¶¼±Ã¨ oT¶ oT¶ ÂTºIw oT¶¼±Ã¨ oT¶ oT¶ ÂTºIw oT¶¼±
, ,

ÃÃ¨ oT¶ oT¶ ÂTºIw
500 80 , , �

   11 400 11 550 11 700

³o¬¼±Ã¨ ³o¬ ³o¬¼±Ã¨ ³o¬ ³o¬¼±Ã¨ ³o¬
, , , , , �
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 33 در هر قسمت جاهای خالی را پر کنید.

 طول هواپیمای مقابل 1925 سانتی‌متر است یعنی .................. متر و .................. سانتی‌متر.

 مدت زمان آخرین پرواز این هواپیما 4830 ثانیه بوده است که این زمان معادل .................... 

ساعت و .................... دقیقه و .................... ثانیه است.

 ...................... و  متر   ...................... هواپیما  این  بال  هر  یعنی طول  باشد،  میلی‌متر  هواپیما 5465  این  بال  هر  اگر طول   

سانتی‌متر و ...................... میلی‌متر است. 

 34 حاصل جمع و تفریق عددهای مرکب زیر را پیدا کنید.

  2 40 35

1 30 20

: :

: :

¢ ¢¢

+ ¢ ¢¢

�  

¸U ³o¬¼±Ã¨ ³o¬

5 700 50

3 800+

		

 

¾TÿÀ p»n SøIw

4 6 23

1 4 50-

�	   8 41 20

1 50 30

: :

: :

¢ ¢¢

- ¢ ¢¢

		

 35 کیان در تاریخ 12 فروردین 1384 و کارن 3 سال و 4 ماه و 5 روز بعد از او متولد شده است. کارن در چه تاریخی متولد شده است؟

�

1 طول بکشد، چه ساعتی تکالیفش تمام می‌شود؟ 40: 17 شروع به نوشتن تکالیفش کرد، اگر انجام تکالیفش¢¢ 40: ¢¢  36 شهاب ساعت



اهوگلا و یسیوندعد ل.وا لـصـف

15

 37 در زمان‌های قدیم که هنوز برق اختراع نشده بود، مردم تنها می‌توانستند از طلوع خورشید تا غروب خورشید کارهای خود را 

20 غروب کند، در طول این روز مردم  2 30: :¢¢ ¢¢¢¢ 6 طلوع و ساعت 17 25: :¢¢ ¢¢¢¢ انجام دهند. اگر در یک روز تابستانی، خورشید ساعت

چه‌قدر فرصت برای انجام کارهایشان دارند؟

 38 ارتفاع یک کوه 4 کیلومتر و 375 متر است، اگر یک کوهنورد، 2 کیلومتر و 750 متر از آن بالا رفته باشد، چند کیلومتر و چند 

متر دیگر باید بالا برود تا به قله برسد؟

 اگر مدت زمانی که طول می‌کشد تا این کوهنورد، قله را فتح کند، 3 شبانه‌روز و 20 ساعت و 17 دقیقه باشد و این کوهنورد ساعت

7 روز دوشنبه شروع به بالارفتن از کوه کرده باشد، چه زمانی به قله می‌رسد؟ 40 20: :¢¢ ¢¢¢¢

 39 آقای صابری سال‌ها از اضافه‌وزن رنج می‌برُد تا این‌که سال گذشته تصمیم گرفت رژیم بگیرد. او قبل از گرفتن رژیم 120 کیلوگرم 

و 400 گرم بود و طی یک سال توانست 49 کیلوگرم و 900 گرم از وزن خود را کم کند، اکنون او چند کیلوگرم است؟

 اکنون او چند کیلوگرم و چند گرم است؟

 40 لارسیا در 10 آذر 1389 و برادرش در 20 دی 1394 به دنیا آمده‌اند. 

 کدامی‌ک بزرگ‌ترند؟

 اختلاف سنی آن‌ها را پیدا کنید.
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 41 دو شکل بعدی هر الگو را رسم کنید.

,,,, 

, , , ,

, , , ,

, , , ,

 42 الگوی زیر را در نظر بگیرید و به سؤالات پاسخ دهید.

 جدول مقابل را کامل کنید.

 تعداد چوب‌کبریت‌هایی که برای درست‌کردن شکل دهم لازم داریم، چندتا است؟

 آیا شکلی وجود دارد که با 25 چوب‌کبریت درست شود؟ 

 43 الگوی هندسی زیر به کمک مثلث‌هایی کوچک به طول ضلع 1 سانتی‌متر ساخته شده است.

 ,   ... , , 

 جدول مقابل را کامل کنید.

 آیا با توجه به جدول می‌توانید محیط شکل بیستم را حدس بزنید. 

,   ...... ,,

شکل )1(شکل )2(شکل )3(

شماره‌ی شکل654321
تعداد چوب‌کبریت‌ها

شماره‌ی شکل54321
محیط شکل
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 44 مهدی با چینه‌هایی که دارد شکل‌های زیر را ساخته است:

 ,   ... , , 

 او برای ساختن شکل بعدی به چند چینه نیاز دارد؟

 برای ساختن شکل نهُم به چند چینه نیاز دارد؟ 

 45 با توجه به الگوی داده‌شده، جدول را کامل کنید.

,   ...,,,

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(

شماره‌ی شکل54321
تعداد چوب‌کبریت‌ها

 چگونه می‌توانید تعداد چوب‌کبریت‌های شکل دهم را پیدا کنید. )توضیح دهید.(

 46 با استفاده از چوب‌کبریت شکل‌های روبه رو را ساخته‌ایم. 

تعداد مربع‌های کوچک در هر شکل را زیر آن بنویسید.

 الگویی که برای شکل بالا حدس می‌زنید را بنویسید.

 اگر شکل 10امُ از 55 مربع درست شده باشد، تعداد مربع‌های شکل 11امُ را به‌دست آورید. 

 47 در الگوهای زیر عددهای بعدی را پیدا کنید.

 5 8 11 14, , , , , �  1 4 9 16, , , , , 	

  3 6 11 18, , , , , �  1 3 6 10, , , , , 	

 48 با توجه به الگوی داده‌شده، به سؤالات زیر پاسخ دهید.

 شکل بعدی الگوی مقابل را رسم کنید.

 مشخص کنید شکل 10امُ از چند مثلث و چند مربع ساخته شده است؟

,   ...,,

شکل )1(شکل )2(شکل )3(

,   ... , , 
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